

1977—2017
40周年
纪念恢复高考40周年

书于竹帛 镂于金石

——高考改革亲历

教育部考试中心 徐奉先

1998年5月,北大的百年校庆盛况空前。看电视直播时,妈妈突然对我说:“你以后就考这个大学!”我那时正念初一,对大学、未来这些概念实在懵懂得很,这才知道想要考北大,就必须参加高考。这个小小的事件,是高考留给我的最初印象。几经辗转,等我真要参加高考时,考试模式也已经由“3+2”转变为“3+X”,其中“3”是指语文、数学、外语3门必考科目,“X”是因地域不同而衍生出的纷繁的差异。同时,“全国高考一张卷”的格局已被打破,分省单独命题范围进一步扩大,高考进入开放阶段。

相信很多人跟我有类似

的经历,都是高考改革的历史见证者、经历者,假如有人就“高考经历”的话题进行访谈,或许人人都有不少独特的感触。是的,在中国,从考生到家长再到老师,我们对高考有着各种复杂的情感;以高考为依托,竟然催生了一批新兴行业。有趣的是,当年的我未曾想过,将来自己从事的恰恰是与高考直接相关的职业。2013年博士毕业后,我成为高考历史命题学科秘书。而此时,伴随能力要求的提高,高考虽然仍是“3+X”模式,但是考试内容已经要求学生不仅能够掌握所学知识,还要善于发现问题、分析问题和解决问题;试

卷结构也由原来的只有必考内容衍化为必考与选考相结合,为考生提供了更多选择空间。一些科目的试卷中还出现了开放型试题,呈现形式灵活多变,包含了对考生解读材料、发现问题、形成观点、完成论证以及情感态度价值观等方面的考查;评分参考也由过去的提供标准答案转变为按照考生作答表现分等级评分,完全颠覆了以往我对高考试题的印象。随着考试改革的不断深入推进、中外交流的日益加强,高考命题技术和水平的提高已经呈现出突飞猛进的态势,命题理念也更加富有中国特色与人文关怀。



作者简介:

徐奉先,教育部考试中心历史学科秘书,助理研究员。研究方向为历史教育测量、考试制度史,曾在《中国考试》《历史教学问题》等期刊发表论文数篇,并参与全国教育科学规划教育部重点课题等。

在历史考试中培养人文关怀

就历史考试而言,我们一直在思考作为文科综合考试中的有机组成部分,除去选拔功能,历史学科在培养和提高考生人文素养方面所具有的独特秉性和不可替代性,以及如何通过考试提高考生对于历史

的学习兴趣。所谓“亡人之国,必先亡其史”,如果在我们的生活中,历史记忆和负载历史的经典被抹去了,可以唤醒族群与文化认同的象征被拆除了,未来的人们靠什么分辨我们这一群人与另一群人的不同?世界

上还有没有叫作“汉文化”的东西?我们要通过考试引导这些18岁左右的孩子,拥有超越个人而去追求更大境界、更高目标的愿望和心情,在日常生活中有所关怀,在历史中看到现实,在学问上承担起一份责任。

在历史考试中培养发展眼光

放眼今日之世界,人们常常在讨论一个问题,即历史教育如何“塑造忠诚国民”。所谓“忠诚国民”,不仅仅是忠诚于某个政府或某个组织的人,而应该具有文化自觉与身份认同,深富文明和教养,并拥有国际眼光。对一般的非专业人员而言,没有必要去了解和学习

艰深的学术问题,除非他自己有浓厚的兴趣;大部分的青少年,包括中小学生、非历史学及相关专业的大学毕业生,他们学历史是出于增加知识、满足兴趣、增强民族国家认同的需要,不应该让他们把时间花在非常琐碎的历史细节和有重大争议问题的讨论上。

有了这样的共识,我们通过对试卷结构进行谋篇布局,精心筛选素材设计试题,力图让历史试卷具备一种无形的力量:让孩子们生发了解自己民族国家文化遗产的欲望,让他们不仅对乡土有温情的关怀,对人类社会也有长远的眼光。

考试变革不断前进

考试的变革无时无刻不在向前推进。正是有了日积月累的探索与实践,才会产生关键时时刻质的飞跃。在“立德树人”的引领下,高考命题工作正越来越富有自觉性与前瞻性。就文科高考而言,人们正在认识到,对传统要有温情的敬意,即高考试题也能发挥引导和教育作用。我们是在培养和选拔中国人才,中国文化的独特之处恰恰在于,我们的文化具有强大的延续性,从未被打断或发生过断裂,因此我们更有理由对自己的国家和民族文化充满自信。高考对于传统文化中积极因素的弘扬,应当成为国家文化战略当中的有机组成部分,形成符合现代化国家发展的文化价值观,由此而增强国民的国家意识、民族认同,为现代化建设奠

定精神力量。

2014年9月,《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》颁布,就目前的教育发展状况和未来趋势,对高考的考试内容、科目设置等做出了一系列重大调整。同时,新一轮的课程改革也在进行中,其主要的指导思想是“落实立德树人根本任务、构建学生发展核心素养”。

作为高考命题的参与者,我为自己能够亲历改革的重大时刻而深感荣幸,也更加认识到肩负的责任重大。我们要深入研究课程标准修改后的学科内容和理念,领悟高考改革的最新指导思想,探索核心素养考查的新途径、新思路和新方法,为国家人才选拔提供强有力的技术支撑和智力支持。

(本文已收入教育部考试中心恢复高考40周年纪念文集《我与高考改革同行》)

北京考试报

考生真需要

北京教育考试院主办

系统发布招考信息

准确解读招考政策

科学指导填报志愿

征订热线: 82837128

- 出版: 北京考试报社
- 邮编: 100083
- 地址: 北京市海淀区志新东路9号

- 统一刊号: CN11-0169
- 邮发代号: 1-104
- 每周三、六出版

- 发行部电话: 82837128
- 总编室电话: 82837146
- 广告部电话: 82837190